

## 澳门中联办举行新春酒会

本报澳门1月19日电(记者毛磊)中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室18日举行2021年新春酒会。澳门中联办主任傅自应表示,希望澳门社会各界认真贯彻习近平主席视察澳门系列重要讲话精神,支持特区政府依法施政,把握历史新方位,抓住发展新机遇,实现澳门更好发展。

傅自应和澳门中联办副主任张荣顺、姚坚、罗永纲、严植婵率各部门负责人向澳门同胞致以新春祝福。全国政协副主席何厚铨、澳门特区行政长官贺一诚、澳门特区前行政长官崔世安、外交部驻澳门特派员公署署理特派员王冬、解放军驻澳门部队司令员徐良才、澳门特区立法会主席高开贤,以及澳门特区政府主要官员、澳区全国人大代表、政协委员等出席酒会。

酒会在国歌声中拉开序幕。傅自应在致辞时表示,必须坚决捍卫国家

主权安全发展利益,全力维护澳门经济繁荣稳定,不断夯实爱国爱澳社会政治基础。中央政府驻澳门联络办公室将一如既往,全力支持行政长官和特区政府依法施政,密切与社会各界的联系,促进祖国内地与澳门交流合作,共同续写具有澳门特色“一国两制”成功实践的新篇章。

贺一诚致辞表示,过去一年澳门抗疫成效来之不易,经济社会大局保持稳定,各项事业取得新的进展,伟大祖国是澳门抗击疫情和应对一切风险挑战的坚强后盾。2021年,特区政府将认真学习贯彻习近平主席对澳门的讲话精神和各项指示,严格按照宪法和基本法施政,主动对接“十四五”规划,加快融入国家发展大局,积极参与国家经济“双循环”,不断推动具有澳门特色的“一国两制”实践迈向前进。

## 香港邮政发行贺岁生肖邮票迎新春



本报香港1月19日电(记者陈然)香港邮政公布,将于本月28日发行以“岁次辛丑”为主题的贺岁生肖邮票及集邮品,喜迎农历新年(牛年)的到来。

本次发行的贺岁邮票一套四枚(上图),分别展示黄杨木雕牛、紫砂

素烧陶艺小牛、青铜牛及陶瓷牛,摆件造型别致精美,背景衬以各式吉祥年花,清贵典雅,呼应健康贺岁的主题;邮票小型张则以金牛牧野为设计主题,展示漆绘彩牛木雕,背景配上良田庄稼、流水筒车和随风摇曳的稻穗,祝愿市民新一年活力倍添、壮健如牛。

## 香港特区政府财政司司长：香港经济有望于2021年下半年复苏

本报香港1月19日电(记者陈然)香港特区政府财政司司长陈茂波19日表示,2021年上半年,香港经济仍将受到新冠肺炎疫情影响,但相信下半年有望复苏。

陈茂波当天在第14届亚洲金融论坛上发表视频致辞时表示,作为一个开放的经济体,香港面对疫情亦难以幸免,但香港凭借独特的“一国两制”制度,与国际接轨的金融体系、良好的

法治、先进的服务业、自由流动的人员和货物等优势,经济前景依然光明。

陈茂波表示,随着香港改革公司上市制度、拓宽互联互通机制等,香港与内地资本市场的联系将更加紧密,有助提升企业流动性。粤港澳大湾区融合发展将带来巨大机遇,加强香港的“门户”地位;未来香港将加强基金管理中心和国际风险管理中心的地位。



腊八节将至,山东省青岛市即墨区龙山中心幼儿园开展“识民俗、迎腊八”主题活动,小朋友们在老师指导下,了解腊八民俗,感受传统文化魅力。图为老师教小朋友们辨识腊八粥食材。梁孝鹏摄(人民视觉)

3D展示商品 智能撮合商家  
“云牵手”助力台企拓内销

本报记者 金晨

由商务部台港澳司、国台办经济局指导,海贸会、全国台企联、四川省商务厅、四川省台办联合主办的“台企拓内销·两岸一起来”线上推介对接(四川专场)活动日前在成都举行。

本次四川专场活动是继福建、山东、广州专场活动之后举办的第四场台资企业拓内销的线上推介对接活动,涵盖食品饮料、农产品、礼品饰品、家具用品、母婴美妆等行业,助力台企在疫情之下更好地拓内销、寻新机。相关活动预计将持续至1月底。

## 上百企业参与

作为今年首场大型台资企业拓内销的线上推介对接活动,此次四川专场推出线上洽谈和云展厅展示两部分,借鉴“线上广交会”模式,在中国建设银行“建融智合”智慧展会平台上,为在川台资企业和采购商搭建起了便捷高效的“云端”交流合作平台。

中国建设银行四川省分行副行长肖倬表示,智慧展会平台搭建了多个线上洽谈室,为各类参会台资企业提供包括3D展厅在内的多形式展示支持,并为采购商提供了需求发布和撮合服务等,相关活动通过展会平台向全球同步直播。

截至目前,云展会平台已吸引超过50家在川台资企业和300多家采购商进行注册并发布供需信息,另有27家台企入驻3D展厅。此外,该平台还能提供国际贸易、跨境投资、工程承包、项目合作等业务提供信息发布、智能撮合、商机推荐等服务,并依托建行集团跨时区、多币种、全牌照的专业优势,配套全方位金融解决方案。

商务部台港澳司司长孙彤表示,本次台企拓内销活动开拓创新,除了线上推荐和一对一洽谈,还搭建了线上云展厅,帮助大家多维度宣传产品,低成本展示企业形象。相信参会的

两岸企业家朋友能共叙商缘,共拓商机,成为川台合作的受益者、两岸融合发展的贡献者、两岸关系和平发展的推动者。

## 对接行业需求

“本次对接洽谈会的一些商品是目前市场比较缺乏的,引进后能更好地满足消费者需求。”四川永辉超市有限公司品牌维护部总监黄昌华表示,企业之前跟台企统一食品、鸿昌塑胶都有深入合作,这次还将与台企一品源食品公司建立新的合作,可谓收获满满。

四川步步高生鲜采购总监李君林表示,企业一直很认可台湾商品的质量,这次也有意愿进一步加大采购。“这场活动非常用心,对供应商的资料和产品都进行了精心筛选,我发现了很多稀缺和优质商品。”李君林说,企业对成都天河鞋业生产的皮鞋等商品很感兴趣,下一步将尽快推动合作,抢抓春节消费热潮。

此外,四川红旗连锁超市也对台企冕宁元升农业科技公司的优质橄榄油以及川台佑贤公司的茶类产品表现出浓厚合作兴趣。据统计,对接活动启动仅2小时,就有10家大型商超与近30家在川台企初步达成合作意向,并根据撮合意愿分别进行多轮洽谈。

“大陆市场体量巨大,本次活动有助于台资

企业找到销售门路。”全国台企联常务副会长、成都市台协会长高锦乐表示,台资企业拓内销时要适应大陆快速变化的营销模式,同时要扩大合作领域,精准对接每个行业的需求。

## 分享发展机遇

疫情发生以来,大陆凭借超大规模的内需市场和加快回稳的发展动能,为两岸经济合作打下坚实基础,也为台资企业的发展提供了巨大空间。作为辐射近5亿人口的西南地区消费中心,四川凭借坚实的产业基础和广阔的市场前景,成为广大台商台企投资西部的最佳“落脚点”,川台经贸交流合作持续紧密热烈。

四川省台办数据显示,2020年1-11月,四川对台湾进出口总额达453.77亿元人民币,同比增长17.5%。截至目前,四川累计登记注册台资企业2433家,在电子信息、食品饮料、建筑建材、商贸零售、金融和现代农业等领域形成产业集聚,项目投资总额达210.2亿美元。

在高锦乐看来,在川台企之所以能够持续保持良好发展势头,与政府推出的各项惠企扶持政策密不可分。尤其是助力台企“11条”和四川“支持台企12条”等惠台政策,为台商台企融入“双循环”,分享大陆发展机遇,拓展内需市场带来了诸多利好。他希望台商台企能够以此次活动为契机,充分利用好线上对接平台,为产品拓宽销路。

“活动的举办是两岸一家亲、两岸融合发展的生动体现,也是有关部门帮助台资企业克服疫情影响,拓展市场、持续发展的有效举措。”四川省台办副主任张军表示,当前大陆正加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,四川及周边地区的内需动能、消费将得到极大激发和释放。“希望台商坚定发展信心,积极主动融入新发展格局中,把企业做优、做强、做大。”

『扶贫农场』  
助增收

近年来,四川省达州市渠县定远镇团寨村因地制宜创办远科家庭农场,发展“台湾茂谷柑”种植及稻鱼、肉牛养殖等惠农项目,优先保障困难村民就近入场就业,带动村民增收致富。图为村民在整理收获的“台湾茂谷柑”。

邓良奎摄  
(人民视觉)

## 香港特区政府推出支援就业措施

据新华社香港1月19日电(记者周文其)香港特区政府统计处19日发布的最新数据显示,香港2020年10月至12月经季节性调整的失业率升至6.6%,为16年来的最高水

平。特区政府劳工及福利局局长罗致光表示,已推出有针对性的措施,为受重创的行业提供进一步支援。罗致光说,香港新冠肺炎疫情于2020年11月起再度暴发,导致劳工

市场再度恶化。经季节性调整的失业率从2020年9月至11月的6.3%,升至同年10月至12月的6.6%。就业不足率则维持在3.4%。

罗致光说,由于第四波疫情

持续影响香港本地消费市场并干扰经济活动,劳工市场在短期内仍将显著承压。特区政府于2021年1月推出“大湾区青年就业计划”,鼓励香港青年人到粤港澳大湾区内地城市工作及发展事业。此外,政府会继续接收、发布来自不同行业的职位空缺资料,供求职者获取就业信息。

## 简讯

## 粤港澳大湾区“跨境理财通”将择机推出

记者从中国人民银行广州分行获悉,目前正在积极推动粤港澳大湾区“跨境理财通”试点准备,草拟实施细则,与

有关监管部门进行深入研究,涉及的操作及技术层面的前期工作基本完成,下一步将根据疫情防控情况择机推出。

## 澳门帮扶贵州从江资金物资累计达11560.2万元

记者近日从贵州省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2018年至今,澳门帮扶贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县资金物资累计达11560.2万元。其中,帮扶协议拟

帮扶资金物资折合人民币9898.87万元;澳门政府机构、社会团体、各界人士开展规模以上捐款捐物活动78批次,捐赠资金物资1661.33万元。

## 香港海关查获约33万个疑似冒牌口罩

香港海关近日表示,海关人员日前查获约33万个经香港港口海外的疑似冒牌医用级别口罩,估值约850万港元,为海关历来破获的最大宗疑

似冒牌口罩案件。初步调查显示,这批口罩未流出香港零售市场。海关正调查涉案口罩来源。(据新华社北京1月19日电)

## 广州澳门经贸合作展现新气象

新华社记者 丁乐 吕诚成

2021澳门·广州缤纷产品展1月17日在广州闭幕。

数家澳门本地餐厅开设窗口,现场制作烧鸡扒、猪扒包、蛋挞等食品。澳门餐饮业联合商会相关负责人赵远峰说,尽管疫情影响了澳门的旅游和餐饮业,但是内地游客对澳门的兴趣没有减少,澳门美食充分利用内地的购物节、展会等平台提高知名度。

澳门贸易投资促进局执行委员李藻森表示,本次展会组织了近80家澳门中小企业参展,更首次同步在线直播,通过“在线观展+线下服务”的新模式,为客商带来新机遇。在现有工作基础上,澳门贸促局还计划推出线上投资手册,透过更多元化的工作和服务,促进区域经贸合作,并助力企业进一步开拓葡语国家市场。

在展会专为葡语国家产品设立的“齐齐葡”展区内,除了葡萄酒、咖啡等传统特色商品,葡萄牙化妆品品牌奥利宝首次参展。这个在澳门深耕约30年的品牌,从去年年底开始尝试拓展内地市场。

“内地的化妆品消费市场愈发庞大和成熟,我们首选电商渠道试水。”展位工作人员说,“现在开通了微信小程序,正准备在天猫商城上线,希望借展会将品牌推广出去。”

广州市商务局介绍,广州与澳门的经贸呈现稳中向好态势,2020年1-11月货物贸易总额2.7亿美元,服务贸易1.7亿美元,澳门在广州新设企业数量增长62.3%,实际投资额增长220倍。

在本次展会近200个展位中,除了澳门钜记饼家、广州酒家、广州皇上皇等“老面孔”,还有奈雪的茶、植豆动画等新兴品牌加入展商

行列,把握粤港澳大湾区发展的机遇。

植豆动画一人有限公司创始人岑健恒介绍,他们主打一只乌龟IP,通过变换本土美食、地标名牌等不同印记的龟壳背包,展示澳门特色和潮流文化。手袋、T恤等文创周边属于澳门研发、内地制造。“我们已经在多个社交平台进行展示,希望增进澳门与内地青年交流。”

为助力更多这样的澳门企业进入内地,以及内地企业打开港澳和国际市场,更多服务企业应运而生。2016年在澳门创立的破晓制作有限公司,于2020年底在广州开设办事处。

破晓制作相关负责人陈荣如说,广州和澳门在资源、文化上可以相互借鉴和帮助。“我们已经服务了40多家企业,利用大湾区丰富的资源、受众易接收的方式,更好帮助两地企业做推广。”